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Ελένη Γκίνη-Τσοφοπούλου
Επίτιμη Έφορος Βυζαντινών Αρχαιοτήτων - υΠΠΟΑ

Ο ναός του Αγίου Γεωργίου στο Καδί Μαρκοπούλου, 
ένα “γνωστό-άγνωστο” μνημείο –  

Πρώτη επισκόπηση*,**1

ΣΤΟΝ ΝΑΟ ΤΟυ ΑΓΙΟυ ΓΕΩρΓΙΟυ ΣΤΟ ΚΑΔΙ, 1,5 χλμ. ΝΑ. του Μαρκοπούλου 
(διατηρητέο μνημείο από το 1923), εκτός από τις βυζαντινές τοιχογραφίες που 
κοσμούν το εσωτερικό του, με το ενδιαφέρον να εστιάζεται στον εξιστορούμενο βίο 
και τα μαρτύρια του ομώνυμου αγίου, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε μια σειρά 
άλλων σύγχρονων μαρτυρίων, που αποτυπώνονται τόσο στο ίδιο το αρχιτεκτόνημα, 
όσο και στον περιβάλλοντα χώρο του.

Ο ναός έχει οικοδομηθεί στη νότια πλευρά ήπιου υψώματος, ατενίζοντας το 
πολύπαθο και ιστορικό βουνό της Μερέντας (εικ. 1), σε εύφορη γεωργοκτηνοτροφική 
περιοχή, που κατοικήθηκε ευρύτερα από την αρχαιότητα (αρχαίος δήμος Μυριν-
νούντος), μέχρι τις μέρες μας, όπως έχει αποδειχθεί με παλαιότερες και πρόσφατες 
ανασκαφικές έρευνες. Περιβάλλεται από κτιστό, κακοποιημένο σήμερα περίβολο, 
και δεν αποκλείεται, αν κρίνουμε από διαφαινόμενα λείψανα τοιχοποιΐας, κάποτε 
να φιλοξενούσε μικρή μοναστική κοινότητα, κάποιον αναχωρητή ή να συνόρευε με 
μικρό αγροτικό οικισμό.

Εδώ και πολλά χρόνια, η ηρεμία αυτού του τόπου έχει διαταραχθεί, κατ’ αρχάς 
από τα αδηφάγα λατομεία της Μερέντας και ποικίλες άλλου τύπου επιζήμιες 
δραστηριότητες, με πιο πρόσφατη τη διάνοιξη οδικού άξονα, που οδηγεί στον 
Ιππόδρομο. Το τελευταίο έργο, λες και είχε στόχο να αποκόψει το μνημείο από τον 
ευρύτερο φυσικό χώρο του (να μη ξεχνάμε δε ότι βρισκόμαστε μέσα στα όρια του 
κηρυγμένου αρχαιολογικού χώρου της Μερέντας).

Γνωστός και άγνωστος λοιπόν ο ναός του Αγίου Γεωργίου και έρχομαι να 
διασαφηνίσω την παραδοξότητα. Για την τοπική κοινωνία διαχρονικά γνωστός, 
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συνδέεται και με ισχυρή παράδοση, που θέλει τις νεοπαντρεμένες κοπέλες του 
Μαρκοπούλου να αποθέτουν το πρώτο ζυμωτό ψωμί τους, στη λίθινη Τράπεζα, δυ-
τικά του μνημείου.

Γνωστός επίσης σε τοπικό επίπεδο έγινε, από τον αρχιμανδρίτη Ελευθέριο-
Ειρήναρχο Θεοδώρου, όταν με περισσή αγάπη, όντας καθηγητής στο Μαρκόπουλο, 
εξέδωσε τη δεκαετία του 1990 ενδιαφέρον πόνημα με τίτλο “Μαρκόπουλο Με-
σογαίας, Εκκλησίες-Τοιχογραφίες. Πορεία στο Χρόνο”, ενώ σ’ ένα δεύτερο με τίτλο 
“Τα τοπωνύμια” του Μαρκοπούλου, κάνει αναφορά στο “Καδί” και καταγράφει 
πλεί στες όσες μαρτυρίες γεροντότερων κατοίκων· έτσι για οικονομία χρόνου δεν 
θα αναφερθώ στην ερμηνεία του τοπωνυμίου. 

Ο Θεοδώρου είχε χρονολογήσει τις τοιχογραφίες στον 15ο-16ο αι. με αναφορά 
σε έργα της Κρητικής Σχολής. Από την άλλη πλευρά, η παρουσία του μνημείου 
στην αρχαιολογική επιστημονική κοινότητα, περιοριζόταν στην καταλογογράφησή 
του στο τέλος του 19ου αι. στο περιοδικό Athenische Mitteilungen (A. Milchhöfer) 
λόγω της ενσωμάτωσης στο υπέρθυρο της δυτικής θύρας, τμήματος μαρμάρινου 
αγάλματος γυναικείας θεότητας ρωμαϊκών χρόνων. Έκτοτε το μνημείο θα παρέμενε 
σε απόλυτη σιωπή.

Κατά ευτυχή συγκυρία, τη δεκαετία του 1990, η υπογράφουσα είχε διαπιστώσει 
σε πρώτη αυτοψία, την πλήρη αλλοίωση του ναού εξωτερικά· εν τούτοις, εσωτερικά, 
κάτω από παχύ στρώμα αιθάλης, αποτέλεσμα εκτεταμένης φωτιάς, διαφαινόταν 
αμυδρά ενδιαφέρουσα ζωγραφική και ιδιάζουσα, όσον αφορά τα εικονογραφικά 
της χαρακτηριστικά.

Στα πλαίσια έργων του υπουργείου Πολιτισμού σε μνημεία των Μεσογείων εκ-
πονήθηκε από την τότε 1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων (σήμερα Εφορεία 
Νοτιοανατολικής Αττικής), μελέτη συντήρησης των τοιχογραφιών από τη ζωγράφο 
Φλωρεντία Ασημάκου, η οποία υλοποιήθηκε από τους συντηρητές Γεώργιο 
Πορτάλιο και Σωτήρη Κονταβούλη. Όπως γίνεται κατανοητό, το έργο του καθαρι-
σμού και στερέωσης των τοιχογραφιών ήταν επίπονο και οι αλλοιώσεις στη ζωγρα-
φική εξ αιτίας της φωτιάς και άλλων βλαπτικών επεμβάσεων, αναμενόμενες. Μετά 
τις εργασίες συντήρησης, σε γραπτά κείμενά μου, είχα συμπεριλάβει τον ναό στα 
μνημεία της πρώτης περιόδου της φραγκοκρατίας στην Αττική, δηλαδή στον 13ο αι.

Αρχιτεκτονική: Ο ναός (εικ. 2), στη σκιά από ανατολικά και νότια, παλαιών 
ελαιοδένδρων, ανήκει στον απλό τύπο της μονόχωρης καμαροσκέπαστης βασιλικής 
συνολικών εξωτερικών διαστάσεων 4,10 x 7,80, που απαντάται συχνά σε όλο τον 
ελλαδικό χώρο από τον 7ο-8ο αι., κυρίως δε από τον 11ο αι. και μετά.

Η έντονα προεξέχουσα ημικυκλική αψίδα, στα ανατολικά (εικ. 3), είναι σχεδόν 
πανομοιότυπη με τον πλησιόχωρο ναό των Αγίων Θεοδώρων στην Πέτα, αλλά και 
της Αγίας Κυριακής στην Κερατέα, του Αγ. Νικολάου στη Χαλιδού Παιανίας, όλοι 
μεσοβυζαντινών χρόνων.
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Τα spolia (αρχαία αρχιτεκτονικά μέλη) που έχουν ενσωματωθεί στο κτίσμα 
(ανώφλι δυτικής θύρας, Αγία Τράπεζα, κτιστό τέμπλο) προσδίδουν ενδιαφέρον στη 
δομή τού κατά τα άλλα λιτού αυτού ναού. Από την άλλη, η αύξηση της αναλογίας 
του ύψους ως προς το πλάτος, στοιχείο που έχει χαρακτηρισθεί ως απόηχος δυτικής 
επίδρασης, δίνει μια εικόνα ραδινότητας στην εξωτερική εμφάνιση του μνημείου, 
όπως συμβαίνει στην πλησιόχωρη Παναγία της Μερέντας, στον Αγ. Γεώργιο Κου-
βαρά, στον Αγ. λουκά στα λαμπρικά, μνημεία με οικοδομικές φάσεις στον 13ο αι. 
Βέβαια οι επιχώσεις, ιδιαίτερα στην ανατολική πλευρά και οι αλλεπάλληλες κακότε-
χνες τσιμέντινες επεμβάσεις για στατική ενίσχυση με εμπειρικό τρόπο, στη διάρκεια 
του περασμένου αιώνα, έχουν επιδράσει σοβαρά στην αισθητική του κτίσματος. 
Η εκπόνηση μελέτης, αποκατάστασης και η υλοποίησή της είναι αναγκαία, προ-
κειμένου ο ναός να επανέλθει στην αυθεντική του μορφή και να αποκτήσει την 
πολιτιστική αξία, που του αρμόζει. 

Όσον αφορά στο εσωτερικό, εκτός από τις εργασίες συντήρησης των τοιχογραφιών, 
προχωρήσαμε σε μικρής έκτασης ανασκαφική έρευνα (αρχαιολόγος Νίκος Πα-
νουτσόπουλος, ειδικοί τεχνίτες Παναγιώτης Αποστολόπουλος, Θανάσης ζιοβίρης), που 
μετά την αφαίρεση σύγχρονων μωσαϊκών πλακιδίων, έφερε στο φως το ενδιαφέρον 
αρχικό δάπεδο από μεσαίου μεγέθους, ακανόνιστους δουλεμένους ασβεστόλιθους, 
όπως συνηθίζεται σε πολλούς βυζαντινούς ναούς. Παράλληλα τοποθετήθηκε ενισχυ-
μένη ξύλινη θύρα στη μοναδική δυτική είσοδο, ενώ αφαιρέθηκε από τους συντηρητές 
η λαδομπογιά που κάλυπτε το μαρμάρινο άγαλμα που προαναφέραμε.

Η χρονολόγηση του μνημείου απ’ όσα εκτέθηκαν πιο πάνω, ελλείψει γραπτών 
πηγών, επιγραφικής μαρτυρίας και επί μέρους μορφολογικών στοιχείων είναι 
προβληματική· γι’ αυτό ο σωζόμενος τοιχογραφικός διάκοσμος, αν και πάλι χωρίς 
επιγραφική μαρτυρία, συμβάλλει βάσει των εικονογραφικών και τεχνοτροπικών χα-
ρακτηριστικών.

ζωγραφική: Εν αντιθέσει προς τη λιτότητα της αρχιτεκτονικής δομής, η εικόνα 
του μνημείου εσωτερικά, μας αποζημιώνει, αφού διασώζει μέρος του τοιχογραφικού 
διακόσμου του, παρά τα όσα έχει υποστεί κατά καιρούς. 

Θα προσπεράσω τα δύο στρώματα ζωγραφικής, με επιζωγραφίσεις που 
καλύπτουν μακρά περίοδο από τον 18ο έως τον 20ό αιώνα, στο ιερό, στο κτιστό 
τέμπλο και στα κάτω τμήματα του βόρειου και νότιου τοίχου (πιστεύουμε ότι τα έργα 
αυτά αναπαράγουν εικονογράφηση της αρχικής τοιχογράφησης, όπως συμβαίνει 
στις περισσότερες περιπτώσεις). Και αυτό για να εστιάσουμε στις σωζόμενες 
παραστάσεις της βυζαντινής ζωγραφικής.

Αρχικά κατάγραφος, ακολουθεί το εικονογραφικό πρόγραμμα των βυζαντινών 
ναών, με τις σκηνές στα υψηλότερα μέρη και τις παραστάσεις μεμονωμένων μορ-
φών στη χαμηλότερη ζώνη, συνοδευόμενες από επιγραφές, ορισμένες ανορθόγρα-
φες. Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό έγκειται στο γεγονός ότι στον συγκεκριμένο ναό, 
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ο συνήθης χριστολογικός κύκλος με εξαίρεση μια παράσταση, έχει αντικαταστα-
θεί από την εκτεταμένη εικονογράφιση του κύκλου της ζωής του Αγίου Γεωργίου, 
πλήρως προσαρμοσμένη στις μικρές διαστάσεις του.

Σε όλο το μήκος της καμάρας, που στο κλειδί φέρει κόσμημα (εικ. 4), με γεω-
μετρικά και φυτικά μοτίβα (παρόμοιο στην Αγ. Κυριακή Κερατέας και στην Κοίμηση 
Οξυλίθου της Εύβοιας), ξεδιπλώνονται δεκαέξι συνολικά σκηνές. Διαχωρίζονται με 
ερυθρές ταινίες περιβαλλόμενες από λευκές γραμμές· σε κάθε πλευρά της καμάρας, 
οκτώ σκηνές κατανέμονται ανά τέσσερις σε δύο οριζόντιες ζώνες θυμίζοντας 
φορητούς πίνακες.

υπενθυμίζω ότι ο Άγ. Γεώργιος, γόνος ευγενούς οικογένειας από τη μικρή 
πό λη λύδδα της Παλαιστίνης, υπηρέτησε στις τάξεις του ρωμαϊκού στρατού επί 
Διοκλητιανού (284-305). Είχε ασπασθεί τον Χριστιανισμό και παρά τις έντονες 
πιέσεις του αυτοκράτορα και του περιβάλλοντός του να προσκυνήσει τα είδωλα, 
παρέμεινε πιστός με αποτέλεσμα να υποβληθεί σε σειρά σκληρών μαρτυρίων, 
από τα οποία επιβίωνε με τη θεϊκή παρέμβαση και έχοντας πραγματοποιήσει σει-
ρά θαυμάτων, έως ότου αποκεφαλίσθηκε. Η λατρεία του, ευρύτατα διαδεδομένη 
σε ανατολή και δύση, από τον 4ο αι., παρέμεινε σταθερή επί αιώνες, όπως και 
του Αγίου Δημητρίου και του Αγίου Νικολάου. Κείμενα φιλολογικά, λειτουργικά, 
αγιολογικά, σε συνάφεια με τα συναξάρια και σχέδια συγκροτούν τη βάση στην 
οποία στηρίχθηκαν οι ζωγράφοι για τη δημιουργία του κύκλου της ζωής του, με τα 
μαρτύρια και τα θαύματα.

Στο τύμπανο του δυτικού τοίχου, πάνω από την είσοδο, εντυπωσιάζει, αν και 
με φθορές, η μνημειακού χαρακτήρα παράσταση της Σταύρωσης (εικ. 5), όπως 
συνηθίζεται σε πολλά μνημεία του 13ου αι., που προσφέρουν και συγκριτικό υλικό 
(Αγ. Πέτρος Καλυβίων, Παναγία στη Μερέντα, Παναγία Βαραμπά, Σωτήρας στο 
Αλεποχώρι, Όμορφη Εκκλησιά της Αίγινας, Αγ. Νικόλαος Καλάμου), για να πε-
ριορισθούμε στα της Αττικής. Δεσπόζει η μορφή του Χριστού σε ευμεγέθη Σταυρό 
με ελαφρά κάμψη του σώματος. Τη δραματικότητα της σκηνής επιτείνουν οι δύο 
άγγελοι, που πετούν πάνω από τον Σταυρό οδυρόμενοι. Στο άκρο αριστερά δια-
κρίνεται μία γυναικεία μορφή (μυροφόρα) από τη συνοδεία της Παναγίας· δεξιά 
ο Ιωάννης με συγκρατημένη έκφραση λύπης, ακολουθείται από τον Εκατόνταρχο, 
με φωτοστέφανο, όπως στον Σωτήρα στο Αλεποχώρι, στον Άγιο Νικόλαο στον 
Κάλαμο, στοιχείο που συνηθίζεται από τον 10ο αιώνα και μετά. Η τονισμένη 
παρουσία του Εκατόνταρχου, συνδέεται δογματικά με το γεγονός ότι είναι ο 
πρώτος που αναγνώρισε τη θεία υπόσταση του Χριστού. Η απιδόσχημη ασπίδα του, 
διακοσμημένη με φυλοφόρο βλαστό ελισσόμενο, που μοιάζει να μιμείται ανάγλυφο, 
συνηθίζεται από τον 11ο αιώνα σε παραστάσεις χειρογράφων και έχει μεγάλη 
διάδοση σε μνημεία της Παλαιολόγειας περιόδου. Ο εκατόνταρχος ακολουθείται 
από πολυπληθή όμιλο κρανοφόρων στρατιωτών, με υψωμένες πλαγιαστά λόγχες.
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Κάτω από τη Σταύρωση, στον δυτικό τοίχο, εκατέρωθεν της εισόδου, σώζονται 
τμήματα από την απεικόνιση δύο ολόσωμων αγίων γυναικών. Αριστερά, η ολόσωμη 
μορφή ίσως ταυτίζεται με την μάρτυρα Αγία Βαρβάρα· διακρίνεται μαργαριτοστόλιστο 
επίρραμα στο ιμάτιο του δεξιού βραχίονα (όπως στον Άγ. Νικόλαο Πολεμίτας 
Μάνης, την Οδηγήτρια στις Σπηλιές Ευβοίας). Βόρεια της θύρας, η ολόσωμη 
μορφή (εικ. 6), ταυτίζεται μετά βεβαιότητας με την Αγία Μαρίνα της Αντιοχείας (που 
μαρτύρησε επίσης επί Διοκλητιανού, όπως ο Άγιος Γεώργιος), στον πιο σπάνιο τύπο 
απεικόνισης· πιάνει από τα μαλλιά μακρυά φτερωτή μαύρη μορφή, αλυσοδεμένη, 
που ταυτίζεται με τον Βελζεβούλ, τον οποίο και φονεύει, συμβολίζοντας έτσι την 
αιώνια πάλη του Καλού και του Κακού. Ανάλογα παραδείγματα έχουμε στην Αττική, 
(Σωτήρας Μεγάρων, Όμορφη Εκκλησία Γαλάτσι), στην Αργολίδα (Αγ. Τριάδα 
Κρανιδίου), στην Εύβοια (Άγ. Δημήτριος Μακρυχώρι).

Στο δυτικό τμήμα του νότιου τοίχου σώζεται με πολλές φθορές και επιζωγραφίσεις, 
στα πρόσωπα, η Σύναξη των Αρχαγγέλων (στη θέση αυτή λειτουργούν και ως 
φύλακες του ναού) με τους Μιχαήλ και Γαβριήλ σε μετωπική στάση (εικ. 7)· είναι 
ντυμένοι με αυτοκρατορικές στολές και κρατούν ανάμεσά τους σε δίσκο τον Χριστό. 
Η διακόσμηση των ενδυμάτων, οι λεπτοδουλεμένες φτερούγες των αρχαγγέλων με 
σχηματοποιημένο ψαροκόκκαλο, απαντούν σε έργα του 13ου αι. στα οποία επιβιώνει 
η κομνήνεια παράδοση (12ος αι.). Περνάμε στην καμάρα όπου αναπτύσσεται ο 
κύκλος του βίου του Αγίου Γεωργίου με 16 παραστάσεις σε ορθογώνια διάχωρα, 
από τις οποίες οι δύο είναι πλήρως κατεστραμμένες (τον ίδιο αριθμό παραστάσεων 
έχουμε στον ναΐσκο του Αγ. Γεωργίου στα Χελιανά Μυλοποτάμου Χανίων, ενώ σε 
εικόνα της Μονής Σινά έχουμε 20 επεισόδια του κύκλου. Στο Καδί η διήγηση αρχίζει 
από τον βόρειο τοίχο από δυτικά προς ανατολικά, με τη σκηνή της παρουσίασης 
του Αγίου Γεωργίου (εικ. 8), με ωραίο, σοβαρό, νεανικό πρόσωπο και σγουρά 
κοντοκουρεμένα μαλλιά. Συνοδεύεται από δύο στρατιώτες (όπως σε όλες σχεδόν τις 
σκηνές του μαρτυρίου) και αντιμετωπίζει τον καθήμενο αυτοκράτορα Διοκλητιανό, 
με τον οποίο συνδιαλέγεται επί ματαίω. Παρατηρούμε το παράδοξο του φωτοστέ-
φανου του Διοκλητιανού, ίσως από παρανόηση του ζωγράφου, όπως έχει γίνει στον 
ναό του Σωτήρα στο Αλεποχώρι (μετά τα μέσα του 13ου αι.), με τον Ηρώδη να φέρει 
φωτοστέφανο στη σκηνή του Συμποσίου.

Στον ναό της Επισκοπής στη Μάνη, τέλη 12ου αι., ο κύκλος του βίου του Αγίου 
Γεωργίου περιλαμβάνει 15 σκηνές, και στη σκηνή που συνδιαλέγεται ο άγιος, ο 
Διοκλητιανός φέρει επίσης φωτοστέφανο. Τέτοιου είδους ασυνήθιστα στοιχεία 
απαντώνται στην επαρχιακή βυζαντινή ζωγραφική.

Ακολουθεί η παρουσίαση του μαρτυρίου με το πιεστήριο (εικ. 9), (τσιπουρομάγκανο 
στα βυζαντινά κείμενα), για την οποία δεν έχω εντοπίσει συγκριτικό υλικό, άραγε είναι 
μία επινόηση του ζωγράφου, που συνδέεται με τον τοπικό χαρακτήρα της αγροτικής 
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αυτής περιοχής; Πάντως με ανάλογο εργαλείο (τσιπουρομάγκανο) βασανίζεται ο Άγ. 
Αρτέμιος σε τοιχογραφία μεταβυζαντινών χρόνων μονής του Αγίου Όρους. 

Στην 3η παράσταση (εικ. 10), ο Άγιος Γεώργιος, με περίζωμα, όπως σε όλες τις 
σκηνές, δεμένος σε ξύλινο ψηλό δοκό, καίεται με δαυλούς από τους δύο βασανιστές.

Στην 4η παράσταση (εικ. 11), υφίσταται το μαρτύριο του κλιβάνου με τη χαρακτηριστική 
ισόδομη τοιχοποιΐα (όπως σε κτήρια και των άλλων σκηνών), που απαντάται από τη 
μεσοβυζαντινή περίοδο. Ενδεικτική η ανεπιτυχής προσπάθεια απόδοσης της τρίτης 
διάστασης. Εδώ οι δήμιοι επιχειρούν να διατηρήσουν άσβεστη τη φωτιά.

Στη 2η οριζόντια ζώνη (εικ. 12), ο άγιος πριονίζεται με την αγωνία να αποτυπώνεται 
στην έκφραση του προσώπου του, με τη λοξή ματιά και τις διογκωμένες ίριδες των 
ματιών του.

Ακολουθεί η σύνθλιψή του (εικ. 13) κάτω από τεράστιο ορθογώνιο λίθο, με τον 
ένα δήμιο να αρπάζει τον μάρτυρα από τα μαλλιά και τον άλλο να επιχειρεί την 
ακινητοποίησή του.

Εν συνεχεία (εικ. 14) ο Άγ. Γεώργιος καταργεί τα είδωλα, με την επιβλητική 
παρουσία του, εμπρός από το οικοδόμημα του ειδωλολατρικού ναού, απ’ τον οποίο 
κατακρημνίζονται τα δαιμόνια σε μονοχρωμία.

Στην τελευταία σκηνή αυτής της ζώνης, εικονίζεται η πλέον δημοφιλής πα-
ράσταση με τον άγιο στον τροχό (εικ. 15), όπου έχουμε και πάλι την εμφάνιση του 
Διοκλητιανού, την 4η κατά σειρά και τελευταία.

Η διήγηση συνεχίζεται στον νότιο τοίχο αυτή τη φορά, από ανατολικά προς δυτικά, 
με τον άγιο να υπομένει το μαρτύριο των πυρακτωμένων σιδηρών υποδημάτων (εικ. 
16), που ένας τρίτος δήμιος (για πρώτη φορά) επιχειρεί να του φορέσει.

Ακολουθούν δύο σκηνές, με αρκετές φθορές, η μία ίσως ταυτίζεται με τον άγιο 
στη φυλακή και τον άγγελο να του συμπαραστέκεται, και η δεύτερη με τον άγιο να 
βασανίζεται μέσα στον λάκκο με ασβέστη (εικ. 17), απ’ όπου βγήκε τελικά αλώβητος.

Στην επόμενη (εικ. 18), πλήθος πιστών προσέρχεται προς τον φυλακισμένο 
μάρτυρα να πάρει την ευλογία του.

Στη δεύτερη οριζόντια ζώνη του νότιου τοίχου, οι δύο κατεστραμμένες σκηνές, 
αφορούν πιθανόν σε θαύματα του αγίου, κατά τη σειρά του συναξαρίου (του 
γεωργού Γλυκέριου που ανέστησε τον βουν;).

Η επόμενη με εκτεταμένες φθορές εικονίζει στα δεξιά βραχώδες τοπίο, που 
αποδίδεται με αφαιρετικό τρόπο και την κεφαλή του αγίου, που έχει ήδη αποκε-
φαλισθεί. 

Η τελευταία παράσταση είναι και ο επίλογος του μαρτυρίου (εικ. 19), “Η κοιδία 
του Αγίου Γεωργίου” (κατά τη σωζόμενη επιγραφή). λιτή στην απόδοσή της, όπως 
και σε άλλα παραδείγματα, σε μνημεία και εικόνες του 12ου-13ου αι., σπανίζει 
στη μεταβυζαντινή ζωγραφική. Σε πρώτο επίπεδο κυριαρχεί ο νεκρός μάρτυρας, 
σαβανωμένος με τους δύο νεαρούς πιστούς να αποθέτουν απαλά το σώμα στη 
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σαρκοφάγο. Πιο πίσω, δύο επίσκοποι μετέχουν στη λειτουργία, ο προς τα αριστερά 
κρατά μακρύ θυμιατήρι σε κίνηση, λεπτομέρεια που έχει χαρακτηρισθεί δυτικής 
προέλευσης.

Στις σκηνές που είδαμε, δεν ακολουθείται πιστά η σειρά των αγιολογικών 
κειμένων. Όπως συμβαίνει και σε άλλα παραδείγματα, η επιλογή γίνεται με σχετική 
ελευθερία από τον ζωγράφο με καθοδήγηση κατά περίπτωση του δωρητή.

Η χρονολογική προσέγγιση της ζωγραφικής στο Καδί, βάσει τεχνοτροπικών 
κριτηρίων οδηγεί, σε συγκρίσεις με τοιχογραφίες του 13ου αιώνα στην Αττική, με 
αφετηρία τα ακριβώς χρονολογημένα με επιγραφή μνημεία, όπως ο Άγ. Πέτρος 
Καλυβίων 1232, η Σπηλιά Νταβέλη 1233/4, η Όμορφη Εκκλησιά της Αίγινας 
1289. Είναι γεγονός, όπως έχει επισημανθεί από πολλούς μελετητές, ότι στην Αττι-
κή μεσούσης της Φραγκοκρατίας, λειτουργεί ένα δραστήριο συνεργείο ζωγράφων 
στο οποίο αποδίδονται επαρχιακού μεν ύφους έργα (μη ξεχνάμε και τη ρήση του 
Μητροπολίτη Μιχαήλ Χωνιάτη για την Αττική ως “κατωτάτη εσχατιά”), εκτελεσμένα 
όμως με ιδιαίτερη ευαισθησία και ενίοτε με μια καλλιτεχνική ποιότητα, που 
παραπέμπει σε ακαδημαϊκά πρότυπα μεγάλων μνημείων.

Στην επαρχιακή αυτή τάση, που συνεχίζεται και μετά τα μέσα του 13ου αιώνα, με 
μεγαλύτερη ποικιλία στα εκφραστικά μέσα, εντάσσουμε τη ζωγραφική στο Καδί, στην 
οποία παρατηρείται η έντονη επίδραση του καλλιτεχνικού ύφους της Κομνήνειας 
περιόδου, κάτι που έχει οδηγήσει παλαιότερα σε αστοχίες στη χρονολόγηση του 
τοιχογραφικού διακόσμου μνημείων της Αττικής και όχι μόνο. 

Κομνήνεια παράδοση απηχούν στο Καδί, οι λεπτές, ψηλόλιγνες μορφές, με 
στενούς ώμους, λεπτό και μακρύ λαιμό. Τα μακρόστενα πρόσωπα, με αμυγδαλωτά 
μάτια, με έντονες σκιές και τονισμένη ίριδα, τα παχιά καμαρωτά φρύδια, η ελαφρώς 
γαμψή μύτη και βέβαια το κόσμημα που απλώνεται παντού στις στολές, στα κτήρια, 
στα αντικείμενα. Και τέλος η εναλλαγή των χρωμάτων στα ενδύματα, λόγου χάριν 
του Διοκλητιανού, για να δηλώσει τη διαδοχή του χρόνου, ενώ η απόδοση της 
πτυχολογίας ποικίλλει και τονίζεται με διαβάθμιση του τόνου των χρωμάτων στις 
πτυχές των υφασμάτων.

Πρόσωπα όπως οι επίσκοποι στη σκηνή της κηδείας του Αγίου, με λεπτοδουλεμένα 
χαρακτηριστικά, παραπέμπουν σε μορφή ιεραρχών στον Άγ. Πέτρο Καλυβίων, ενώ 
οι δύο πιστοί που αποθέτουν το σκήνωμα του αγίου στη σαρκοφάγο, θυμίζουν 
μορφές από τη σκηνή του θρήνου στην Παναγία της Μερέντας. Από την άλλη, στο 
σκούρο γαλάζιο φόντο των σκηνών, προβάλλονται κτίσματα, άλλοτε στιβαρά, με το 
ισόδομο σύστημα τοιχοποιΐας, και άλλοτε συμβατικά σαν σκηνογραφία. 

Ωστόσο, παράλληλα με το απλοϊκό και γραμμικό ύφος, ο ζωγράφος κάνει ένα 
βήμα εμπρός, εμφανίζει μια πιο πλαστική απόδοση στις μορφές, καθώς αποκτούν 
ογκηρότητα, προοιωνίζοντας το λεγόμενο “βαρύ στυλ”, που θα επικρατήσει από το 
τέλος του 13ου αιώνα.
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Η εκτεταμένη εικονογράφηση του Συναξαρίου του Αγίου Γεωργίου στο Καδί, 
στη θέση Ευαγγελικού Κύκλου, προϋποθέτει την ύπαρξη πλούσιας παράδοσης στην 
περιοχή. Όντως, περιορισμένες σκηνές μαρτυρίου απαντώνται στον κοντινό ναό 
του Αγίου Γεωργίου Κουβαρά, 13ου αιώνα, στην Όμορφη Εκκλησιά στο Γαλάτσι, 
τέλη 13ου-αρχές 14ου, στον ερειπωμένο ναό του Αγίου Γεωργίου στον Ωρωπό,  
α΄ μισό 13ου και στη Μεταμόρφωση του Χριστού στα Μέγαρα, με 8 σκηνές, μετά τα 
μέσα του 13ου αιώνα.

Η απεικόνιση μαρτυρίων από τη μέση βυζαντινή περίοδο, αποκτά ολοένα 
και μεγαλύτερη διάδοση, με σταθερή παρουσία στην Παλαιολόγεια περίοδο και 
κορύφωση στους μεταβυζαντινούς χρόνους. Είναι ενδιαφέρον να παρατηρήσουμε, 
ότι στην εικαστική απόδοση των Συναξαρίων, όπως ο άγιος και οι θύτες έχουν έκ-
φραση ηρεμίας, μοιάζουν να φέρουν σε πέρας ένα κοινό έργο, χωρίς να προκαλεί-
ται δέος. Άρα ποιο είναι το νόημα, τι συμβολίζει, τι διδάσκει όλη αυτή η εξιστόρηση; 
Νομίζω η απάντηση δεν είναι δύσκολη.

Σ’ ένα περιβάλλον κατοχής, εν προκειμένω για την Αττική της Φραγκοκρατίας, 
οι σκηνές που είδαμε λειτουργούν λυτρωτικά στις δυσκολίες της καθημερινής ζωής, 
με την καταπίεση των ισχυρών, που κατείχαν σε μεγάλο βαθμό τη γη των γηγενών 
μικροϊδιοκτητών καλλιεργητών. Θάρρος και υπομονή, όπως του μάρτυρα, είναι το 
μήνυμα που στέλλεται μέσα από αυτές τις παραστάσεις.

Ιστορικά, η Αττική, μετά την 4η Σταυροφορία το 1204, που κατέληξε στην 
κατάκτηση της Κωνσταντινούπολης από τους λατίνους και τη διάλυση της βυζαντινής 
αυτοκρατορίας, σε διάφορα κρατίδια, ανήκει στο Δουκάτο των Αθηνών, ένα από 
τα σημαντικότερα φεουδαρχικά φράγκικα κράτη της Ανατολής, με διάρκεια μέχρι 
το 1311.

Στο πρώτο μισό του 13ου αιώνα, έχασε τις ορθόδοξες εκκλησιαστικές της αρχές, 
με κορυφαία την απώλεια του λόγιου Μητροπολίτη Αθηνών, Μιχαήλ Χωνιάτη. Παρ’ 
όλα αυτά, η προσπάθεια συνύπαρξης και συνέχισης της ζωής, καταγράφεται όχι 
μόνο μέσα από τις γραπτές πηγές, αλλά κυρίως και από την πληθώρα μνημείων που 
κτίζονται, επανακατασκευάζονται και τοιχογραφούνται.

Η περιοχή Καδί, είναι σχεδόν βέβαιο, λόγω της στρατηγικής θέσης (πέρασμα από 
το λιμάνι του ράφτη προς Αθήνα), ότι ανήκε στον έλεγχο των λατίνων. Απόδειξη, ο 
Φράγκικος Πύργος στο Δάγλα, που εποπτεύει τεράστια έκταση (εικ. 20). Όμως αυτό 
δεν εμπόδισε, κάτω από το βλέμμα του κατακτητή, την ανέγερση και τοιχογράφηση 
του ναού του Αγίου Γεωργίου, από την τοπική αγροτική κοινότητα (;) Άλλωστε ο 
Άγιος Γεώργιος θεωρείται προστάτης των Σταυροφόρων. 

Στο σύνθετο ιστορικοκοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον της Φραγκοκρατίας, 
οι σκηνές του μαρτυρίου του Αγίου, εξέπεμπαν, κατά την άποψή μας, τα κατάλληλα 
μηνύματα τόσο προς τους γηγενείς ορθόδοξους, όσο και προς τους ετερόδοξους 
δυτικούς.
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Π ε ρ ί λ η ψ η

Σε περιοχή αμιγώς παλαιότερα γεωργοκτηνοτροφική, στη σκιά του όρους Μερέντα, 
νοτιοανατολικά του Μαρκοπούλου προβάλλει με τις υψηλόκορμες διαστάσεις του 
ο ναός του Αγίου Γεωργίου, μονόχωρη καμαροσκέπαστη βασιλική, με εξέχουσα 
αψίδα ανατολικά.

Μολονότι νεωτερικές επεμβάσεις έχουν αλλοιώσει την αρχική μορφή από 
αρχιτεκτονικής πλευράς, ο ναός διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τα βασικά χαρακτηριστικά 
του, που σε συνάρτηση με μνημεία της ευρύτερης περιοχής, οδηγούν σε 
χρονολόγηση στην υστεροβυζαντινή περίοδο (13ος αιώνας).

Το μνημείο είχε υποστεί εκτεταμένες φθορές στο εσωτερικό του. Η ζωγραφική 
(τριών τουλάχιστον χρονολογικών φάσεων) που διακοσμούσε τις επιφάνειες των 
τοίχων, δυσδιάκριτη και καλυμμένη με αιθάλη, οδήγησε στην εκπόνηση μελέτης 
συντήρησης από τη ζωγράφο-συντηρήτρια κ. Φλωρεντία Ασημάκου, με υπεύθυνη 
αρχαιολόγο την υπογράφουσα στο πλαίσιο προγράμματος συντήρησης και ανάδει-
ξης μνημείων των Μεσογείων της τότε 1ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, νυν 
ΕΦΑΑΝΑΤ, του υΠΠΟΑ. Το έργο συντήρησης υλοποιήθηκε από τους συντηρητές 
Σωτήρη Κουταβούλη και Γεώργιο Πορτάλιο. 

Αναδείχθηκαν οι τοιχογραφίες της αρχικής φάσης, των οποίων το ενδιαφέρον 
εστιάζεται κυρίως στην παρουσία σκηνών από το μαρτύριο του Αγίου Γεωργίου· 
απλώνονται σε διάχωρα στα υψηλά μέρη της βόρειας και νότιας πλευράς της 
καμάρας.

Αν και η επιγραφική μαρτυρία απουσιάζει, η εικονογραφία και τεχνοτροπικά 
στοιχεία οδηγούν σε χρονολόγηση της αρχικής διακόσμησης στην περίοδο της 
Φραγκοκρατίας στην Αττική, μετά τα μέσα του 13ου αιώνα.

S u m m a r y

The church of Aghios Georgios at Kadi, Markopoulo,  
a “known-unknown” monument

In a formerly exclusively livestock and farming area, at the feet of mount Merenda, 
SE of Markopoulo, lies the tall church of Aghios Georgios (St George), a single- 
space, arch-covered basilica with a protruding arch to the east.

Although modern interventions have altered the initial architectural form, the 
church maintains to a great extent its basic features, which, in conjunction with 
other monuments in the surrounding area lead to a late byzantine era dating (13th 
century).
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The interior of the monument had suffered extensive damage. The paintings (of 
at least 3 chronological eras) on the wall surfaces, indistinguishable and covered in 
soot, called for the elaboration of a conservation study by the painter/conservator 
Ms Florence Asimakou, the undersigned being the supervising archaeologist in the 
framework of a project for the conservation and highlighting of the monuments of 
the Mesogheia area, launched by the formerly 1st Ephorate of Byzantine Antiquities 
(now EFANAT) of the Ministry of Culture. The conservation work was carried out 
by the conservators Sotiris Koutavoulis and George Portalios. 

The murals of the initial phase were restored, their highlight being the presence 
of scenes from the martyrdom of Aghios Georgios, spreading in panels at the top 
parts of the north and south sides of the arch.

Despite the absence of inscriptions, the iconography and style elements lead 
to the dating of the original decoration during the Frankish Rule era in Attica, past 
mid-13th century.
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